综合性问题

一、选择题

1. （2016·湖北鄂州）如图，菱形ABCD的边AB=8，∠B=60°，P是AB上一点，BP=3，Q是CD边上一动点，将梯形APQD沿直线PQ折叠，A的对应点为A′，当CA′的长度最小时，CQ的长为（   ）

[image: image1.wmf]2
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A. 5               B. 7              C. 8         D. 
[image: image879.png]



【考点】菱形的性质，梯形，轴对称（折叠），等边三角形的判定和性质，最值问题．

[image: image627.jpg]


【分析】如下图所示，由题意可知，△ABC为等边三角形；过C作CH⊥AB，则AH=HB；连接DH；要使CA′的长度最小，则梯形APQD沿直线PQ折叠后A的对应点A′应落在CH上，且对称轴PQ应满足PQ∥DH；因为BP=3，易知HP=DQ=1，所以CQ=7. 

【解答】解：如图，过C作CH⊥AB，连接DH；

∵ABCD是菱形，∠B=60°

∴△ABC为等边三角形；

∴AH=HB=
[image: image2.wmf]2

8

=4；

∵BP=3，

∴HP=1

要使CA′的长度最小，则梯形APQD沿直线PQ折叠后A的对应点A′应落在CH上，且对称轴PQ应满足PQ∥DH；

由作图知，DHPQ为平行四边形

∴DQ=HP= 1，

CQ=CD-DQ=8-1=7. 

故正确的答案为：B．
【点评】本题综合考查了菱形的性质，梯形，轴对称（折叠），等边三角形的判定和性质，最值问题．本题作为选择题，不必直接去计算，通过作图得出答案是比较便捷的方法。弄清在什么情况下CA′的长度最小（相当于平移对称轴）是解决本题的关键.

2. (2016·四川资阳)如图，两个三角形的面积分别是9，6，对应阴影部分的面积分别是m，n，则m﹣n等于（　　）
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A．2 B．3 C．4 D．无法确定
【考点】三角形的面积．
【分析】设空白出的面积为x，根据题意列出关系式，相减即可求出m﹣n的值．
【解答】解：设空白出图形的面积为x，
根据题意得：m+x=9，n+x=6，
则m﹣n=9﹣6=3．
故选B．
3. (2016·四川自贡)二次函数y=ax2+bx+c的图象如图，反比例函数y=与正比例函数y=bx在同一坐标系内的大致图象是（　　）


[image: image4]
A．
[image: image5]
B．
[image: image6]
C．
[image: image7]
D．
[image: image8]
【考点】二次函数的性质；正比例函数的图象；反比例函数的图象．

【分析】根据函数图象的开口方向，对称轴，可得a、b的值，根据a、b的值，可得相应的函数图象．

【解答】解：由y=ax2+bx+c的图象开口向下，得a＜0．

由图象，得﹣
[image: image9]＞0．

由不等式的性质，得b＞0．

a＜0，y=图象位于二四象限，

b＞0，y=bx图象位于一三象限，

故选：C．

【点评】本题考查了二次函数的性质，利用函数图象的开口方向，对称轴得出a、b的值是解题关键．

4．（2016·山东枣庄）若关于
[image: image10.wmf]x

的一元二次方程
[image: image11.wmf]2

210

xxkb

-++=

有两个不相等的实数根,则一次函数
[image: image12.wmf]ykxb

=+

的图象可能是 

[image: image13.png]



【答案】B.
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考点：根的判别式；一次函数的性质.
二、填空题

[image: image628.jpg]


1．（2016·湖北鄂州）如图，AB＝6，O是AB的中点，直线l经过点O，∠1＝120°，P是直线l上一点。当△APB为直角三角形时，AP＝        .

【考点】外接圆，切线，直角三角形的判定，勾股定理，三角函数，分类讨论思想．
【分析】确定P点在直线l上的位置是解决本题的关键。要使△APB为直角三角形，我们就联想到以AB为直径的外接圆，但AB也有可能为直角边，所以要分类讨论。我们将满足条件的P逐一画在图上。如图，P1，P2在以O为圆心的外接圆上，P1，P2在⊙O的切线上，再根据题目的已知条件逐一解答即可。
[image: image629.jpg]



【解答】解：分类讨论如下：

（1）在Rt△A P1B中，∵∠1＝120°，O P1=OB，

∴∠O B P1 =∠O P1B=30°，

∴AP1 =
[image: image15.wmf]2

1

AB=
[image: image16.wmf]2

1

×6=3；
（2）在Rt△A P2B中，∵∠1＝120°，O P2=OB，

∴∠P2 B O =∠O P2B=60°，

∴AP2 =
[image: image17.wmf]2

1

AB=cos∠O B P2×6=
[image: image18.wmf]2

3

×6=3
[image: image19.wmf]3

；

（3）P3B为以B为切点的⊙O的切线，

∵∠1＝120°，O P2=OB，

∴∠P2 B O =∠O P2B=60°，

∴∠P3O B=60°，

在Rt△O P3B中，∴BP3 =tan∠P3O B×3 =
[image: image20.wmf]3

×3=3
[image: image21.wmf]3

;

               在Rt△A P3B中，AP3 =
[image: image22.wmf]P
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=
[image: image23.wmf])
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=3
[image: image24.wmf]7

；

（4）P4B为以A为切点的⊙O的切线，

∵∠1＝120°，O P1=OA，

∴∠P1 A O =∠O P1A=60°，

∴∠P4O A=60°，

在Rt△O P4A中，∴AP4 =tan∠P4O A×3 =
[image: image25.wmf]3

×3=3
[image: image26.wmf]3

.

          综上，当△APB为直角三角形时，AP＝3，或3
[image: image27.wmf]3

，或3
[image: image28.wmf]7

.
故答案为：3或3
[image: image29.wmf]3

或3
[image: image30.wmf]7

.

【点评】本题考查了外接圆，切线，直角三角形的判定，勾股定理，三角函数，分类讨论思想．注意分类讨论思想的运用；本题难度虽然不大，但容易遗漏. 四种情况中，有两种情况的结果相同。

[image: image630.jpg]


2. （2016.咸宁）如图，边长为4的正方形ABCD内接于⊙O，点E是AB上的一动点（不与A、B重合），点F是BC上的一点，连接OE，OF，分别与AB，BC交于点G，H，且∠EOF=90°，有下列结论：

[image: image631.jpg]


[image: image632.jpg]


①AE=BF；    

②△OGH是等腰直角三角形；

③四边形OGBH的面积随着点E位置的变化而变化；

[image: image633.jpg]


④△GBH周长的最小值为４＋
[image: image31.wmf]2

. 

其中正确的是__________.

（把你认为正确结论的序号都填上）.  

【考点】正方形的性质，圆心角定理，等腰直角三角形的判定，全等三角形的判定，四边形的面积，三角形的周长，动点问题，最值问题．
[image: image634.jpg]


[image: image635.jpg]AH-BH
ZBHD=/ 8HC=90°

DH=CH



【分析】①连接OA，OB，如图16-1，根据正方形的性质，知∠AOB=90°=∠EOF，又∠BOE共用，故可得∠AOE=∠BOF，再根据圆心角定理可得①AE=BF；故①正确；

       ②连接OB，OC，如图16-2，证明△OGB≌△OHC，可得OG=OH，即可得出△OGH是等腰直角三角形；故②正确；

③如图16-3，过点O作OM⊥BC，ON⊥AB，易证得△OGN≌△OHM，因此可得出S△OGN=S△OHM，故不管点E的位置如何变化，四边形OGBH的面积不变；故③错误；

④过点B作B关于OF的对称点P（易知点P在⊙O上），连接PH，则PH=BH；过点B作B关于OE的对称点Q（易知点Q在⊙O上），连接QG，则QG=BG；连接PQ，易证明PQ过圆心O，则PQ=
[image: image32.wmf]4

4

2

2

+

=4
[image: image33.wmf]2

≠４＋
[image: image34.wmf]2

，故④错误.

【解答】解：①连接OA，OB，如图16-1，

根据正方形的性质，知∠AOB=90°=∠EOF，

∠AOB-∠BOE =∠EOF-∠BOE，

即∠AOE=∠BOF，

[image: image636.jpg]


[image: image637.jpg]


根据相等的圆心角所对的弧相等，可得AE=BF；

故①正确；

[image: image638.jpg]


[image: image639.jpg]



                （图16-1）                   （图16-2）       

         ②连接OB，OC，如图16-2，则OB=OC，

[image: image640.jpg]31




[image: image641.jpg]


           由①知AE=BF

           ∵ABCD为正方形，∴AB=BC

[image: image642.jpg]


[image: image643.jpg]HG GH Gg



           ∴AB=BC

[image: image644.jpg]


[image: image645.jpg]


[image: image646.jpg]


[image: image647.jpg]


           ∴AB-AE=BC-BF

[image: image648.jpg]


[image: image649.jpg]nX (n+2)




           即BE=CF

           ∴∠BOG=∠COH

           又∵∠OBG+∠OBC=90°，∠OCH+∠OBC=90°，

           ∴∠OBG =∠OCH

          在△OGB和△OHC中，

[image: image650.jpg]3
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               ∠OBG =∠OCH

∠BOG=∠COH

OB=OC

∴△OGB≌△OHC，

∴OG=OH，

又∵∠EOF=90°

∴△OGH是等腰直角三角形；

故②正确；

③如图16-3，过点O作OM⊥BC，ON⊥AB，

[image: image651.jpg]3
9X3 2 3




（图16-3）                  

又∵正方形ABCD内接于⊙O，

∴OM=ON

由②知，OG=OH，

[image: image652.jpg]i
3X4 3 4



 在Rt△OGN和Rt△OHM中，

     OG=OH，

     OM=ON

∴Rt△OGN≌Rt△OHM，

∴S△OGN=S△OHM，

又∵四边形BMOG公共

∴不管点E的位置如何变化，四边形OGBH的面积不变；

故③错误；

④过点B作B关于OF的对称点P（易知点P在⊙O上），连接PH，则PH=BH；过点B作B关于OE的对称点Q（易知点Q在⊙O上），连接QG，则QG=BG；

[image: image653.jpg]



（图16-4）

连接PQ，易证明PQ过圆心O，

∴PQ=
[image: image35.wmf]4
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[image: image36.wmf]2

≠４＋
[image: image37.wmf]2

，

故④错误.

综上，①②正确，③④错误.

故答案为：①②.

【点评】本题考查了正方形的性质，圆心角定理，等腰直角三角形的判定，全等三角形的判定，四边形的面积，三角形的周长，动点问题，最值问题．运用圆心角定理是解答①的关键；在②中连接OB，OC，证明三角形全等是解题的关键；在③中，运用证明三角形全等，从而证明面积相等以解决不管点E的位置如何变化，四边形OGBH的面积不变的问题；解答④的关键是运用轴对称解决最小周长问题. 作为填空题，解题时要注意技巧.

3.（2016·四川巴中）已知二元一次方程组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的解为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，则在同一平面直角坐标系中，直线l1：y=x+5与直线l2：y=﹣x﹣1的交点坐标为　（﹣4，1）　．

【考点】一次函数与二元一次方程（组）．

【分析】根据一次函数与二元一次方程组的关系进行解答即可．

【解答】解：∵二元一次方程组 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


的解为 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴直线l1：y=x+5与直线l2：y=﹣x﹣1的交点坐标为（﹣4，1），

故答案为：（﹣4，1）．
4.（2016•呼和浩特）以下四个命题：
①对应角和面积都相等的两个三角形全等；
②“若x2﹣x=0，则x=0”的逆命题；
③若关于x、y的方程组
[image: image42]有无数多组解，则a=b=1；
④将多项式5xy+3y﹣2x2y因式分解，其结果为﹣y（2x+1）（x﹣3）．
其中正确的命题的序号为　①②③④　．
【考点】命题与定理．
【分析】①正确，根据相似比为1的两个三角形全等即可判断．
②正确．写出逆命题即可判断．
③正确．根据方程组有无数多组解的条件即可判断．
④正确．首先提公因式，再利用十字相乘法即可判断．
【解答】解：①正确．对应角相等的两个三角形相似，又因为面积相等，所以相似比为1，所以两个三角形全等，故正确．
②正确．理由：“若x2﹣x=0，则x=0”的逆命题为x=0，则x2﹣x=0，故正确．
③正确．理由：∵关于x、y的方程组
[image: image43]有无数多组解，
∴
[image: image44]=
[image: image45]=
[image: image46]，
∴a=b=1，故正确．
④正确．理由：5xy+3y﹣2x2y=﹣y（2x2﹣5x﹣3）=﹣y（2x+1）（x﹣3），故正确．
故答案为①②③④．
三、解答题
1. (2016·四川资阳)在Rt△ABC中，∠C=90°，Rt△ABC绕点A顺时针旋转到Rt△ADE的位置，点E在斜边AB上，连结BD，过点D作DF⊥AC于点F．
（1）如图1，若点F与点A重合，求证：AC=BC；
（2）若∠DAF=∠DBA，
①如图2，当点F在线段CA的延长线上时，判断线段AF与线段BE的数量关系，并说明理由；
②当点F在线段CA上时，设BE=x，请用含x的代数式表示线段AF．
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【考点】几何变换综合题．
【分析】（1）由旋转得到∠BAC=∠BAD，而DF⊥AC，从而得出∠ABC=45°，最后判断出△ABC是等腰直角三角形；
（2）①由旋转得到∠BAC=∠BAD，再根据∠DAF=∠DBA，从而求出∠FAD=∠BAC=∠BAD=60°，最后判定△AFD≌△BED，即可；
②根据题意画出图形，先求出角度，得到△ABD是顶角为36°的等腰三角形，再用相似求出， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，最后判断出△AFD∽△BED，代入即可．
【解答】解：（1）由旋转得，∠BAC=∠BAD，
∵DF⊥AC，
∴∠CAD=90°，
∴∠BAC=∠BAD=45°，
∵∠ACB=90°，
∴∠ABC=45°，
∴AC=CB，
（2）①由旋转得，AD=AB，
∴∠ABD=∠ADB，
∵∠DAF=∠ABD，
∴∠DAF=∠ADB，
∴AF∥BB，
∴∠BAC=∠ABD，
∵∠ABD=∠FAD
由旋转得，∠BAC=∠BAD，
∴∠FAD=∠BAC=∠BAD= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


×180°=60°，
由旋转得，AB=AD，
∴△ABD是等边三角形，
∴AD=BD，
在△AFD和△BED中，
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
∴△AFD≌△BED，
∴AF=BE，
②如图， SHAPE  \* MERGEFORMAT 



由旋转得，∠BAC=∠BAD，
∵∠ABD=∠FAD=∠BAC+∠BAD=2∠BAD，
由旋转得，AD=AB，
∴∠ABD=∠ADB=2∠BAD，
∵∠BAD+∠ABD+∠ADB=180°，
∴∠BAD+2∠BAD+2∠BAD=180°，
∴∠BAD=36°，
设BD=x，作BG平分∠ABD，
∴∠BAD=∠GBD=36°
∴AG=BG=BC=x，
∴DG=AD﹣AG=AD﹣BG=AD﹣BD，
∵∠BDG=∠ADB，
∴△BDG∽△ADB，
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


．
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
∵∠FAD=∠EBD，∠AFD=∠BED，
∴△AFD∽△BED，
∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
∴AF= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x．
　
2. (2016·四川资阳)如图，在平行四边形ABCD中，点A、B、C的坐标分别是（1，0）、（3，1）、（3，3），双曲线y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k≠0，x＞0）过点D．
（1）求双曲线的解析式；
（2）作直线AC交y轴于点E，连结DE，求△CDE的面积．
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【考点】反比例函数与一次函数的交点问题；平行四边形的性质．
【分析】（1）根据在平行四边形ABCD中，点A、B、C的坐标分别是（1，0）、（3，1）、（3，3），可以求得点D的坐标，又因为双曲线y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k≠0，x＞0）过点D，从而可以求得k的值，从而可以求得双曲线的解析式；
（2）由图可知三角形CDE的面积等于三角形EDA与三角形ADC的面积之和，从而可以解答本题．
【解答】解：（1）∵在平行四边形ABCD中，点A、B、C的坐标分别是（1，0）、（3，1）、（3，3），
∴点D的坐标是（1，2），
∵双曲线y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


（k≠0，x＞0）过点D，
∴2= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，得k=2，
即双曲线的解析式是：y= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


；
（2）∵直线AC交y轴于点E，
∴S△CDE=S△EDA+S△ADC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，
即△CDE的面积是3．
3. (2016·四川自贡)计算：（）﹣1+（sin60°﹣1）0﹣2cos30°+|
[image: image65]﹣1|

【考点】实数的运算；零指数幂；负整数指数幂；特殊角的三角函数值．

【分析】根据负整数指数幂，零指数幂，特殊角的三角函数值，绝对值的定义化简即可．

【解答】解：原式=2+1﹣
[image: image66]+
[image: image67]﹣1

=2．

【点评】本题考查负整数指数幂、零指数幂、特殊角的三角函数值、绝对值等知识，熟练掌握这些知识是解决问题的关键，记住a﹣p=
[image: image68]（a≠0），a0=1（a≠0），|a|=
[image: image69]，属于中考常考题型．

4. (2016·四川自贡)抛物线y=﹣x2+4ax+b（a＞0）与x轴相交于O、A两点（其中O为坐标原点），过点P（2，2a）作直线PM⊥x轴于点M，交抛物线于点B，点B关于抛物线对称轴的对称点为C（其中B、C不重合），连接AP交y轴于点N，连接BC和PC．

（1）a=时，求抛物线的解析式和BC的长；

（2）如图a＞1时，若AP⊥PC，求a的值．


[image: image70]
【考点】二次函数的性质；轴对称的性质．

【分析】（1）根据抛物线经过原点b=0，把a=、b=0代入抛物线解析式，即可求出抛物线解析式，再求出B、C坐标，即可求出BC长．

（2）利用△PCB∽△APM，得
[image: image71]=
[image: image72]，列出方程即可解决问题．

【解答】解：（1）∵抛物线y=﹣x2+4ax+b（a＞0）经过原点O，

∴b=0，

∵a=，

∴抛物线解析式为y=﹣x2+6x，

∵x=2时，y=8，

∴点B坐标（2，8），

∵对称轴x=3，B、C关于对称轴对称，

∴点C坐标（4，8），

∴BC=2．

（2）∵AP⊥PC，

∴∠APC=90°，

∵∠CPB+∠APM=90°，∠APM+∠PAM=90°，

∴∠CPB=∠PAM，

∵∠PBC=∠PMA=90°，

∴△PCB∽△APM，

∴
[image: image73]=
[image: image74]，

∴
[image: image75]=
[image: image76]，

整理得a2﹣4a+2=0，解得a=2±
[image: image77]，

∵a＞0，

∴a=2+
[image: image78]．


[image: image79]
【点评】本题考查二次函数性质、相似三角形的判定和性质、待定系数法等知识，解题的关键是利用相似三角形性质列出方程解决问题，学会转化的思想，属于中考常考题型
5. (2016·新疆)如图，▱ABCD中，AB=2，AD=1，∠ADC=60°，将▱ABCD沿过点A的直线l折叠，使点D落到AB边上的点D′处，折痕交CD边于点E．

（1）求证：四边形BCED′是菱形；

（2）若点P时直线l上的一个动点，请计算PD′+PB的最小值．


[image: image80]
【考点】平行四边形的性质；菱形的判定；轴对称-最短路线问题；翻折变换（折叠问题）．

【分析】（1）利用翻折变换的性质以及平行线的性质得出∠DAE=∠EAD′=∠DEA=∠D′EA，进而利用平行四边形的判定方法得出四边形DAD′E是平行四边形，进而求出四边形BCED′是平行四边形，根据折叠的性质得到AD=AD′，然后又菱形的判定定理即可得到结论；

（2）由四边形DAD′E是平行四边形，得到▱DAD′E是菱形，推出D与D′关于AE对称，连接BD交AE于P，则BD的长即为PD′+PB的最小值，过D作DG⊥BA于G，解直角三角形得到AG=
[image: image81]，DG=
[image: image82]，根据勾股定理即可得到结论．

【解答】证明：（1）∵将▱ABCD沿过点A的直线l折叠，使点D落到AB边上的点D′处，

∴∠DAE=∠D′AE，∠DEA=∠D′EA，∠D=∠AD′E，

∵DE∥AD′，

∴∠DEA=∠EAD′，

∴∠DAE=∠EAD′=∠DEA=∠D′EA，

∴∠DAD′=∠DED′，

∴四边形DAD′E是平行四边形，

∴DE=AD′，

∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AB=DC，AB∥DC，

∴CE=D′B，CE∥D′B，

∴四边形BCED′是平行四边形；

∵AD=AD′，

∴▱DAD′E是菱形，

（2）∵四边形DAD′E是菱形，

∴D与D′关于AE对称，

连接BD交AE于P，则BD的长即为PD′+PB的最小值，

过D作DG⊥BA于G，

∵CD∥AB，

∴∠DAG=∠CDA=60°，

∵AD=1，

∴AG=
[image: image83]，DG=
[image: image84]，

∴BG=
[image: image85]，

∴BD=
[image: image86]=
[image: image87]，

∴PD′+PB的最小值为
[image: image88]．


[image: image89]
【点评】本题考查了平行四边形的性质，最短距离问题，勾股定理，菱形的判定和性质，正确的作出辅助线是解题的关键．

6. (2016·云南)如图，菱形ABCD的对角线AC与BD交于点O，∠ABC：∠BAD=1：2，BE∥AC，CE∥BD．

（1）求tan∠DBC的值；

（2）求证：四边形OBEC是矩形．


[image: image90]
【考点】矩形的判定；菱形的性质；解直角三角形．

【专题】计算题；矩形 菱形 正方形．

【分析】（1）由四边形ABCD是菱形，得到对边平行，且BD为角平分线，利用两直线平行得到一对同旁内角互补，根据已知角之比求出相应度数，进而求出∠BDC度数，即可求出tan∠DBC的值；

（2）由四边形ABCD是菱形，得到对角线互相垂直，利用两组对边平行的四边形是平行四边形，再利用有一个角为直角的平行四边形是矩形即可得证．

【解答】（1）解：∵四边形ABCD是菱形，

∴AD∥BC，∠DBC=
[image: image91]∠ABC，

∴∠ABC+∠BAD=180°，

∵∠ABC：∠BAD=1：2，

∴∠ABC=60°，

∴∠BDC=
[image: image92]∠ABC=30°，

则tan∠DBC=tan30°=
[image: image93]；

（2）证明：∵四边形ABCD是菱形，

∴AC⊥BD，即∠BOC=90°，

∵BE∥AC，CE∥BD，

∴BE∥OC，CE∥OB，

∴四边形OBEC是平行四边形，

则四边形OBEC是矩形．

【点评】此题考查了矩形的判定，菱形的性质，以及解直角三角形，熟练掌握判定与性质是解本题的关键．

7. (2016·云南)（12分）（2016•云南）有一列按一定顺序和规律排列的数：

第一个数是
[image: image94]；

第二个数是
[image: image95]；

第三个数是
[image: image96]；

…

对任何正整数n，第n个数与第（n+1）个数的和等于
[image: image97]．

（1）经过探究，我们发现：
[image: image98] 
[image: image99]
[image: image100]
设这列数的第5个数为a，那么
[image: image101]，
[image: image102]，
[image: image103]，哪个正确？

请你直接写出正确的结论；

（2）请你观察第1个数、第2个数、第3个数，猜想这列数的第n个数（即用正整数n表示第n数），并且证明你的猜想满足“第n个数与第（n+1）个数的和等于
[image: image104]”；

（3）设M表示
[image: image105]，
[image: image106]，
[image: image107]，…，
[image: image108]，这2016个数的和，即
[image: image109]，

求证：
[image: image110]．

【考点】分式的混合运算；规律型：数字的变化类．

【分析】（1）由已知规律可得；

（2）先根据已知规律写出第n、n+1个数，再根据分式的运算化简可得；

（3）将每个分式根据
[image: image111]﹣
[image: image112]=
[image: image113]＜
[image: image114]＜
[image: image115]=
[image: image116]﹣
[image: image117]，展开后再全部相加可得结论．

【解答】解：（1）由题意知第5个数a=
[image: image118]=
[image: image119]﹣
[image: image120]；

（2）∵第n个数为
[image: image121]，第（n+1）个数为
[image: image122]，

∴
[image: image123]+
[image: image124]=
[image: image125]（
[image: image126]+
[image: image127]）

=
[image: image128]×
[image: image129]
=
[image: image130]×
[image: image131]
=
[image: image132]，

即第n个数与第（n+1）个数的和等于
[image: image133]；

（3）∵1﹣
[image: image134]=
[image: image135]＜
[image: image136]=1，


[image: image137]
[image: image138]=
[image: image139]＜
[image: image140]＜
[image: image141]=1﹣
[image: image142]，


[image: image143]﹣
[image: image144]=
[image: image145]＜
[image: image146]＜
[image: image147]=
[image: image148]﹣
[image: image149]，

…


[image: image150]﹣
[image: image151]=
[image: image152]＜
[image: image153]＜
[image: image154]=
[image: image155]﹣
[image: image156]，


[image: image157]﹣
[image: image158]=
[image: image159]＜
[image: image160]＜
[image: image161]=
[image: image162]﹣
[image: image163]，

∴1﹣
[image: image164]＜
[image: image165]+
[image: image166]+
[image: image167]+…+
[image: image168]+
[image: image169]＜2﹣
[image: image170]，

即
[image: image171]＜
[image: image172]+
[image: image173]+
[image: image174]+…+
[image: image175]+
[image: image176]＜
[image: image177]，

∴
[image: image178]．

【点评】本题主要考查分式的混合运算及数字的变化规律，根据已知规律
[image: image179]=
[image: image180]﹣
[image: image181]得到
[image: image182]﹣
[image: image183]=
[image: image184]＜
[image: image185]＜
[image: image186]=
[image: image187]﹣
[image: image188]是解题的关键．

　9. (2016·云南)计算：
[image: image189]﹣（﹣1）2016﹣3tan60°+（﹣2016）0．

【考点】实数的运算．

【分析】首先利用二次根式的性质以及特殊角的三角函数值、零指数幂的性质分别化简求出答案．

【解答】解：原式=3
[image: image190]﹣1﹣3×
[image: image191]+1=0．

【点评】此题主要考查了实数运算，正确化简各数是解题关键．

8．（2016·黑龙江大庆）如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，以BC为直径的⊙O交斜边AB于点M，若H是AC的中点，连接MH．

（1）求证：MH为⊙O的切线．

（2）若MH=
[image: image192]，tan∠ABC=
[image: image193]，求⊙O的半径．

（3）在（2）的条件下分别过点A、B作⊙O的切线，两切线交于点D，AD与⊙O相切于N点，过N点作NQ⊥BC，垂足为E，且交⊙O于Q点，求线段NQ的长度．


[image: image194]
【考点】圆的综合题．

【分析】（1）连接OH、OM，易证OH是△ABC的中位线，利用中位线的性质可证明△COH≌△MOH，所以∠HCO=∠HMO=90°，从而可知MH是⊙O的切线；

（2）由切线长定理可知：MH=HC，再由点M是AC的中点可知AC=3，由tan∠ABC=
[image: image195]，所以BC=4，从而可知⊙O的半径为2；

（3）连接CN，AO，CN与AO相交于I，由AC、AN是⊙O的切线可知AO⊥CN，利用等面积可求出可求得CI的长度，设CE为x，然后利用勾股定理可求得CE的长度，利用垂径定理即可求得NQ．

【解答】解：（1）连接OH、OM，

∵H是AC的中点，O是BC的中点，

∴OH是△ABC的中位线，

∴OH∥AB，

∴∠COH=∠ABC，∠MOH=∠OMB，

又∵OB=OM，

∴∠OMB=∠MBO，

∴∠COH=∠MOH，

在△COH与△MOH中，


[image: image196]，

∴△COH≌△MOH（SAS），

∴∠HCO=∠HMO=90°，

∴MH是⊙O的切线；

（2）∵MH、AC是⊙O的切线，

∴HC=MH=
[image: image197]，

∴AC=2HC=3，

∵tan∠ABC=
[image: image198]，

∴
[image: image199]=
[image: image200]，

∴BC=4，

∴⊙O的半径为2；

（3）连接OA、CN、ON，OA与CN相交于点I，

∵AC与AN都是⊙O的切线，

∴AC=AN，AO平分∠CAD，

∴AO⊥CN，

∵AC=3，OC=2，

∴由勾股定理可求得：AO=
[image: image201]，

∵
[image: image202]AC•OC=
[image: image203]AO•CI，

∴CI=
[image: image204]，

∴由垂径定理可求得：CN=
[image: image205]，

设OE=x，

由勾股定理可得：CN2﹣CE2=ON2﹣OE2，

∴
[image: image206]﹣（2+x）2=4﹣x2，

∴x=
[image: image207]，

∴CE=
[image: image208]，

由勾股定理可求得：EN=
[image: image209]，

∴由垂径定理可知：NQ=2EN=
[image: image210]．


[image: image211]

[image: image212]
【点评】本题考查圆的综合问题，涉及垂径定理，勾股定理，全等三角形的判定与性质，切线的判等知识内容，对学生的综合能力要求较高，一定要注意将所学知识贯穿起来．

　

9．（2016·黑龙江大庆）若两条抛物线的顶点相同，则称它们为“友好抛物线”，抛物线C1：y1=﹣2x2+4x+2与C2：u2=﹣x2+mx+n为“友好抛物线”．

（1）求抛物线C2的解析式．

（2）点A是抛物线C2上在第一象限的动点，过A作AQ⊥x轴，Q为垂足，求AQ+OQ的最大值．

（3）设抛物线C2的顶点为C，点B的坐标为（﹣1，4），问在C2的对称轴上是否存在点M，使线段MB绕点M逆时针旋转90°得到线段MB′，且点B′恰好落在抛物线C2上？若存在求出点M的坐标，不存在说明理由．


[image: image213]
【考点】二次函数综合题．

【分析】（1）先求得y1顶点坐标，然后依据两个抛物线的顶点坐标相同可求得m、n的值；

（2）设A（a，﹣a2+2a+3）．则OQ=x，AQ=﹣a2+2a+3，然后得到OQ+AQ与a的函数关系式，最后依据配方法可求得OQ+AQ的最值；

（3）连接BC，过点B′作B′D⊥CM，垂足为D．接下来证明△BCM≌△MDB′，由全等三角形的性质得到BC=MD，CM=B′D，设点M的坐标为（1，a）．则用含a的式子可表示出点B′的坐标，将点B′的坐标代入抛物线的解析式可求得a的值，从而得到点M的坐标．

【解答】解：（1）∵y1=﹣2x2+4x+2=﹣﹣2（x﹣1）2+4，

∴抛物线C1的顶点坐标为（1，4）．

∵抛物线C1：与C2顶点相同，

∴
[image: image214]=1，﹣1+m+n=4．

解得：m=2，n=3．

∴抛物线C2的解析式为u2=﹣x2+2x+3．

（2）如图1所示：


[image: image215]
设点A的坐标为（a，﹣a2+2a+3）．

∵AQ=﹣a2+2a+3，OQ=a，

∴AQ+OQ=﹣a2+2a+3+a=﹣a2+3a+3=﹣（a﹣
[image: image216]）2+
[image: image217]．

∴当a=
[image: image218]时，AQ+OQ有最大值，最大值为
[image: image219]．

（3）如图2所示；连接BC，过点B′作B′D⊥CM，垂足为D．


[image: image220]
∵B（﹣1，4），C（1，4），抛物线的对称轴为x=1，

∴BC⊥CM，BC=2．

∵∠BMB′=90°，

∴∠BMC+∠B′MD=90°．

∵B′D⊥MC，

∴∠MB′D+∠B′MD=90°．

∴∠MB′D=∠BMC．

在△BCM和△MDB′中，
[image: image221]，

∴△BCM≌△MDB′．

∴BC=MD，CM=B′D．

设点M的坐标为（1，a）．则B′D=CM=4﹣a，MD=CB=2．

∴点B′的坐标为（a﹣3，a﹣2）．

∴﹣（a﹣3）2+2（a﹣3）+3=a﹣2．

整理得：a2﹣7a﹣10=0．

解得a=2，或a=5．

当a=2时，M的坐标为（1，2），

当a=5时，M的坐标为（1，5）．

综上所述当点M的坐标为（1，2）或（1，5）时，B′恰好落在抛物线C2上．

【点评】本题主要考查的是二次函数的综合应用，解答本题主要应用了二次函数的顶点坐标公式、二次函数的图象和性质、全等三角形的性质和判定、函数图象上点的坐标与函数解析式的关系，用含a的式子表示点B′的坐标是解题的关键．

　

[image: image654.jpg]


10. （2016·湖北鄂州）（本题满分10分）如图，在Rt△ABC中，∠ACB＝90º，AO是△ABC的角平分线。以O为圆心，OC为半径作⊙O。

（1）（3分）求证：AB是⊙O的切线。

（2）（3分）已知AO交⊙O于点E，延长AO交⊙O于

点D， tanD＝
[image: image222.wmf]2

1

，求
[image: image223.wmf]AC

AE

的值。

（3）（4分）在（2）的条件下，设⊙O的半径为3，求

AB的长。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　第3题图
【考点】切线，角平分线，相似三角形的判定与性质，勾股定理，二元一次方程组.
【分析】（1）过O作OF⊥AB于F，由角平分线上的点到角两边的距离相等即可得证；
（2）连接CE，证明△ACE∽△ADC可得AE/AC=CE/CD=tanD=1/2；

（3）先由勾股定理求得AE的长，再证明△B0F∽△BAC，得BF/BC＝BO/BA=0F/AC，设BO=y ，BF=z，列二元一次方程组即可解决问题.

【解答】⑴证明：作OF⊥AB于F                              （1分）
[image: image655.jpg]



∵AO是∠BAC的角平分线，∠ACB=90º

∴OC=OF                                                （2分）

∴AB是⊙O的切线                                       （3分）

⑵连接CE                                              （1分）

[image: image656.jpg]



∵AO是∠BAC的角平分线，
∴∠CAE=∠CAD

∵∠ACE所对的弧与∠CDE所对的弧是同弧

∴∠ACE=∠CDE

∴△ACE∽△ADC
∴
[image: image224.wmf]AC

AE

=
[image: image225.wmf]CD

CE

 =tanD=
[image: image226.wmf]2

1

                               （3分）

⑶先在△ACO中，设AE=x,     
由勾股定理得

(x＋3)²=(2x) ²＋3² ，解得x=2,               （1分）
∵∠BFO=90°=∠ACO

易证Rt△B0F∽Rt△BAC                      （2分）

得BF/BC＝BO/BA=0F/AC，
设BO=y   BF=z  

[image: image657.jpg]


   y/4＋z=z/3＋y=3/4  即      4z=9＋3y

4y=12＋3z

解得z=
[image: image227.wmf]7

27

     y=
[image: image228.wmf]7

75

                         （4分）

 ∴AB=
[image: image229.wmf]7

27

＋4=
[image: image230.wmf]7

100

                            （5分）

【点评】本题主要考查了切线，角平分线，相似三角形的判定与性质，勾股定理，二元一次方程组. 作OF⊥AB于F是解题的关键.
11．（2016·湖北鄂州）（本题满分12分）如图在平面直角坐标系xoy中，直线y＝2x+4与y轴交于A点，与x轴交于B点，抛物线C1：y=－
[image: image231.wmf]4

1

x²＋bx+c过A、B两点，与x轴另一交点为C。

（1）（3分）求抛物线解析式及C点坐标。

（2）（4分）向右平移抛物线C1，使平移后的抛物线C2恰好经过△ABC的外心，抛物线C1、C2​​相交于点D，求四边形AOCD的面积。

（3）（5分）已知抛物线C2的顶点为M，设P为抛物线C1对称轴上一点，Q为抛物线C1上一点，是否存在以点M、Q、P、B为顶点的四边形为平行四边形，若存在，直接写出P点坐标，不存在，请说明理由。
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           图（1）                                           图（2）

第4题图

12. （2016·湖北黄冈）（满分14分）如图，抛物线y=-
[image: image232.wmf]2

1

x2+
[image: image233.wmf]2

3

x+2与x轴交于点A，点B，与y轴交于点C，点D与点C关于x轴对称，点P是x轴上的一个动点. 设点P的坐标为(m, 0)，过点P作x轴的垂线l交抛物线于点Q.

(1)求点A，点B，点C的坐标；

(2)求直线BD的解析式；

(3)当点P在线段OB上运动时，直线l交BD于点M，试探究m为何值时，四边形CQMD是平行四边形；

(4)在点P的运动过程中，是否存在点Q，使△BDQ是以BD为直角边的直角三角形？若存在，求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由.
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（第4题）

【考点】二次函数综合题.

【分析】（1）将x=0，y=0分别代入y=-
[image: image234.wmf]2

1

x2+
[image: image235.wmf]2

3

x+2=2中，即可得出点A，点B，点C的坐标；

（2）因为点D与点C关于x轴对称，所以D(0, -2)；设直线BD为y=kx-2, 把B(4, 0)代入，可得k的值，从而求出BD的解析式.

（3）因为P(m, 0)，则可知M在直线BD上，根据（2）可知点Mr坐标为M(m, 
[image: image236.wmf]2

1

m-2)，因这点Q在y=-
[image: image237.wmf]2

1

x2+
[image: image238.wmf]2

3

x+2上，可得到点Q的坐标为Q(-
[image: image239.wmf]2

1

m2+
[image: image240.wmf]2

3

m+2). 要使四边形CQMD为平行四边形，则QM=CD=4. 当P在线段OB上运动时，QM=(-
[image: image241.wmf]2

1

m2+
[image: image242.wmf]2

3

m+2)-（
[image: image243.wmf]2

1

m-2）= -
[image: image244.wmf]2

1

m2+m+4=4, 解之可得m的值.

（4）△BDQ是以BD为直角边的直角三角形，但不知直角顶点，因此需要情况讨论：当以点B为直角顶点时，则有DQ2= BQ2+ BD2.；当以D点为直角顶点时，则有DQ2= DQ2+ BD2. 分别解方程即可得到结果.

【解答】解：（1）当x=0时，y=-
[image: image245.wmf]2

1

x2+
[image: image246.wmf]2

3

x+2=2,

           ∴C（0，2）. …………………………………………………….1分

           当y=0时，－x2+x+2=0

           解得x1=－1，x2=4.

           ∴A(-1, 0)，B(4, 0). ………………………………………………3分

（2）∵点D与点C关于x轴对称，

    ∴D(0, -2). ……………………………………………………….4分

    设直线BD为y=kx-2,

    把B(4, 0)代入，得0=4k-2

    ∴k=
[image: image247.wmf]2

1

.

∴BD的解析式为：y=
[image: image248.wmf]2

1

x-2. ………………………………………6分

（3）∵P(m, 0),

∴M(m, m-2)，Q(-
[image: image249.wmf]2

1

m2+
[image: image250.wmf]2

3

m+2)

若四边形CQMD为平行四边形，∵QM∥CD，  ∴QM=CD=4

当P在线段OB上运动时，

QM=(-
[image: image251.wmf]2

1

m2+
[image: image252.wmf]2

3

m+2)-（
[image: image253.wmf]2

1

m-2）= -
[image: image254.wmf]2

1

m2+m+4=4, ………………….8分

解得 m=0（不合题意，舍去），m=2.

∴m=2. ………………………………………………………………10分

（4）设点Q的坐标为（m, -
[image: image255.wmf]2

1

m2+
[image: image256.wmf]2

3

m +2），

         BQ2=(m-4)2+( -
[image: image257.wmf]2

1

m2+
[image: image258.wmf]2

3

m +2)2,

         BQ2=m2+［(-
[image: image259.wmf]2

1

m2+
[image: image260.wmf]2

3

m +2)+2］2, BD2=20.

         ①当以点B为直角顶点时，则有DQ2= BQ2+ BD2.

∴m2+［(-
[image: image261.wmf]2

1

m2+
[image: image262.wmf]2

3

m +2)+2］2= (m-4)2+( -
[image: image263.wmf]2

1

m2+
[image: image264.wmf]2

3

m +2)2+20

解得m1=3，m2=4.

∴点Q的坐标为（4, 0）（舍去），（3，2）. …………………..11分

②当以D点为直角顶点时，则有DQ2= DQ2+ BD2.

∴(m-4)2+( -
[image: image265.wmf]2

1

m2+
[image: image266.wmf]2

3

m +2)2= m2+［(-
[image: image267.wmf]2

1

m2+
[image: image268.wmf]2

3

m +2)+2］2+20

解得m1= -1，m2=8.

∴点Q的坐标为（-1, 0），（8，-18）.

即所求点Q的坐标为（3，2），（-1, 0），（8，-18）. ……………14分

注：本题考查知识点较多，综合性较强，主要考查了二次函数的综合运用，涉及待定系数法，平行四边形的判定和性质，直角三角形的判定和性质，解一元二次方程，一次函数，对称，动点问题等知识点。在（4）中要注意分类讨论思想的应用。

13．（2016·湖北十堰）如图1，在平面直角坐标系xOy中，抛物线y=ax2+1经过点A（4，﹣3），顶点为点B，点P为抛物线上的一个动点，l是过点（0，2）且垂直于y轴的直线，过P作PH⊥l，垂足为H，连接PO．

（1）求抛物线的解析式，并写出其顶点B的坐标；

（2）①当P点运动到A点处时，计算：PO=　5　，PH=　5　，由此发现，PO　=　PH（填“＞”、“＜”或“=”）；

②当P点在抛物线上运动时，猜想PO与PH有什么数量关系，并证明你的猜想；

（3）如图2，设点C（1，﹣2），问是否存在点P，使得以P，O，H为顶点的三角形与△ABC相似？若存在，求出P点的坐标；若不存在，请说明理由．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】二次函数综合题．

【分析】（1）利用待定系数法即可解决问题．

（2）①求出PO、PH即可解决问题．

②结论：PO=PH．设点P坐标（m，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 m2+1），利用两点之间距离公式求出PH、PO即可解决问题．

（3）首先判断PH与BC，PO与AC是对应边，设点P（m，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 m2+1），由 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


列出方程即可解决问题．

【解答】（1）解：∵抛物线y=ax2+1经过点A（4，﹣3），

∴﹣3=16a+1，

∴a=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

∴抛物线解析式为y=﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


x2+1，顶点B（0，1）．

（2）①当P点运动到A点处时，∵PO=5，PH=5，

∴PO=PH，

故答案分别为5，5，=．

②结论：PO=PH．

理由：设点P坐标（m，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 m2+1），

∵PH=2﹣（﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


m2+1）= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


m2+1

PO= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


m2+1，

∴PO=PH．

（3）∵BC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，AC= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，AB= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


=4 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



∴BC=AC，

∵PO=PH，

又∵以P，O，H为顶点的三角形与△ABC相似，

∴PH与BC，PO与AC是对应边，

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，设点P（m，﹣ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 m2+1），

∴ SHAPE  \* MERGEFORMAT 


= SHAPE  \* MERGEFORMAT 


，

解得m=±1，

∴点P坐标（1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）或（﹣1， SHAPE  \* MERGEFORMAT 


）．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【点评】本题考查二次函数综合题、待定系数法、相似三角形的判定和性质等知识，解题的关键是记住两点之间的距离公式，学会转化的思想，用方程去解决问题，属于中考压轴题．

　

14. （2016·湖北咸宁）（本题满分12分） 如图1，在平面直角坐标系xOy中，点A的坐标为（0，1），取一点B（b，0），连接AB，作线段AB的垂直平分线l1，过点B作x轴的垂线l2，记l1，l2的交点为P.
（1）当b=3时，在图1中补全图形（尺规作图，不写作法，保留作图痕迹）；

（2）小慧多次取不同数值b，得出相应的点P，并把这些点用平滑的曲线连接起来，发现：这些点P竟然在一条曲线L上！

①设点P的坐标为（x，y），试求y与x之间的关系式，并指出曲线L是哪种曲线；

②设点P到x轴，y轴的距离分别为d1，d2，求d1+d2的范围. 当d1+d2=8时，求点P的坐标；

③将曲线L在直线y=2下方的部分沿直线y=2向上翻折，得到一条“W”形状的新曲线，若直线y=kx+3与这条“W”形状的新曲线有4个交点，直接写出k的取值范围.

[image: image662.jpg]


[image: image663.jpg]



               图1                                 图2

【考点】二次函数，一次函数，尺规作图，平面直角坐标系，勾股定理，一元二次方程，轴对称——翻折，最值问题.
【分析】（1）根据垂直平分线、垂线的尺规作图方法画图即可，要标出字母；

（2）①分x＞0和x≤0两种情况讨论：当x＞0时，如图2，连接AP，过点P作PE⊥y轴于点E，可得出PA=PB=y；再在Rt△APE中，EP=OB=x，AE=OE-OA= y-1，由勾股定理，可求出y与x之间的关系式；当x≤0时，点P（x，y）同样满足y=
[image: image295.wmf]2

1

x2+
[image: image296.wmf]2

1

，曲线L就是二次函数y=
[image: image297.wmf]2

1

x2+
[image: image298.wmf]2

1

的图像，也就是说

曲线L是一条抛物线.

       ②首先用代数式表示出d1，d2：d1=
[image: image299.wmf]2

1

x2+
[image: image300.wmf]2

1

，d2=｜x｜，得出d1+d2=
[image: image301.wmf]2

1

x2+
[image: image302.wmf]2

1

+｜x｜，可知当x=0时，d1+d2有最小值
[image: image303.wmf]2

1

，因此d1+d2的范围是d1+d2≥
[image: image304.wmf]2

1

；当d1+d2=8时，则
[image: image305.wmf]2

1

x2+
[image: image306.wmf]2

1

+｜x｜=8. 将x从绝对值中开出来，故需分x≥0和x＜0两种情况讨论：当x≥0时，将原方程化为
[image: image307.wmf]2

1

x2+
[image: image308.wmf]2

1

+x=8，                        解出x1，x2即可；当x＜0时，将原方程化为
[image: image309.wmf]2

1

x2+
[image: image310.wmf]2

1

－x=8，解出x1，x2即可；最后将x=±3代入y=
[image: image311.wmf]2

1

x2+
[image: image312.wmf]2

1

，求得P的纵坐标，从而得出点P的坐标.

        ③直接写出k的取值范围即可.

【解答】解：（1）如图1所示（画垂直平分线，垂线，标出字母各1分）.

                           ……………………………………………………………..3分
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 E 

                图1                                 图2

（2）①当x＞0时，如图2，连接AP，过点P作PE⊥y轴于点E.

       ∵l1垂直平分AB

∴PA=PB=y.

在Rt△APE中，EP=OB=x，AE=OE-OA= y-1.

由勾股定理，得 (y-1)2+x2=y2.      ………………………………………5分

整理得，y=
[image: image313.wmf]2

1

x2+
[image: image314.wmf]2

1

.

当x≤0时，点P（x，y）同样满足y=
[image: image315.wmf]2

1

x2+
[image: image316.wmf]2

1

. ……………………….6分

∴曲线L就是二次函数y=
[image: image317.wmf]2

1

x2+
[image: image318.wmf]2

1

的图像.

即曲线L是一条抛物线. …………………………………………………………7分

     ②由题意可知，d1=
[image: image319.wmf]2

1

x2+
[image: image320.wmf]2

1

，d2=｜x｜.

       ∴d1+d2=
[image: image321.wmf]2

1

x2+
[image: image322.wmf]2

1

+｜x｜.

       当x=0时，d1+d2有最小值
[image: image323.wmf]2

1

.

       ∴d1+d2的范围是d1+d2≥
[image: image324.wmf]2

1

.   ………………………………………………8分

       当d1+d2=8时，则
[image: image325.wmf]2

1

x2+
[image: image326.wmf]2

1

+｜x｜=8.

       （Ⅰ）当x≥0时，原方程化为
[image: image327.wmf]2

1

x2+
[image: image328.wmf]2

1

+x=8.

                        解得 x1=3，x2= -5（舍去）.

（Ⅱ）当x＜0时，原方程化为
[image: image329.wmf]2

1

x2+
[image: image330.wmf]2

1

－x=8.

                        解得 x1= -3，x2= 5（舍去）.

 将x=±3代入y=
[image: image331.wmf]2

1

x2+
[image: image332.wmf]2

1

，得 y=5. …………………………………….9分

 ∴点P的坐标为（3，5）或（-3，5）. …………………………….10分

      ③k的取值范围是：－
[image: image333.wmf]3

3

＜k＜
[image: image334.wmf]3

3

. …………………………………………….12分

        解答过程如下（过程不需写）：

把y=2代入y=
[image: image335.wmf]2

1

x2+
[image: image336.wmf]2

1

，得x1=－
[image: image337.wmf]3

，x2=
[image: image338.wmf]3

.

        ∴直线y=2与抛物线y=
[image: image339.wmf]2

1

x2+
[image: image340.wmf]2

1

两个交点的坐标为（－
[image: image341.wmf]3

，2）和（
[image: image342.wmf]3

，2）.

        当直线y=kx+3过点（－
[image: image343.wmf]3

，2）时，可求得 k=
[image: image344.wmf]3

3

；

        当直线y=kx+3过点（
[image: image345.wmf]3

，2）时，可求得 k=－
[image: image346.wmf]3

3

.

        故当直线y=kx+3与这条“W”形状的新曲线有4个交点时，k的取值范围是：－
[image: image347.wmf]3

3

＜k＜
[image: image348.wmf]3

3

. ……………………………………………………………….12分
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【点评】本题是压轴题，综合考查了二次函数，一次函数，尺规作图，勾股定理，平面直角坐标系，一元二次方程，轴对称——翻折，最值问题. 读懂题目、准确作图、熟谙二次函数及其图像是解题的关键. 近几年的中考，一些题型灵活、设计新颖、富有创意的压轴试题涌现出来，其中一类以平移、旋转、翻折等图形变换为解题思路的题目更是成为中考压轴大戏的主角。解决压轴题目的关键是找准切入点，如添辅助线构造定理所需的图形或基本图形；紧扣不变量，并善于使用前题所采用的方法或结论；深度挖掘题干，反复认真的审题，在题目中寻找多解的信息，等等. 压轴题牵涉到的知识点较多，知识转化的难度较高，除了要熟知各类知识外，平时要多练，提高知识运用和转化的能力。

15 （2016·四川成都·10分）如图①，△ABC中，∠ABC=45°，AH⊥BC于点H，点D在AH上，且DH=CH，连结BD．


[image: image349]
（1）求证：BD=AC；

（2）将△BHD绕点H旋转，得到△EHF（点B，D分别与点E，F对应），连接AE．

①如图②，当点F落在AC上时，（F不与C重合），若BC=4，tanC=3，求AE的长；

②如图③，当△EHF是由△BHD绕点H逆时针旋转30°得到时，设射线CF与AE相交于点G，连接GH，试探究线段GH与EF之间满足的等量关系，并说明理由．

【考点】几何变换综合题．

【分析】（1）先判断出AH=BH，再判断出△BHD≌△AHC即可；

（2）①先根据tanC=3，求出AH=3，CH=1，然后根据△EHA≌△FHC，得到，HP=3AP，AE=2AP，最后用勾股定理即可；

②先判断出△AGQ∽△CHQ，得到
[image: image350]，然后判断出△AQC∽△GQH，用相似比即可．

【解答】解：（1）在Rt△AHB中，∠ABC=45°，

∴AH=BH，

在△BHD和△AHC中，


[image: image351]，

∴△BHD≌△AHC，

∴BD=AC，

（2）①如图，


[image: image352]
在Rt△AHC中，

∵tanC=3，

∴
[image: image353]=3，

设CH=x，

∴BH=AH=3x，

∵BC=4，

∴3x+x=4，

∴x=1，

∴AH=3，CH=1，

由旋转知，∠EHF=∠BHD=∠AHC=90°，EH=AH=3，CH=DH=FH，

∴∠EHA=∠FHC，
[image: image354]，

∴△EHA≌△FHC，

∴∠EAH=∠C，

∴tan∠EAH=tanC=3，

过点H作HP⊥AE，

∴HP=3AP，AE=2AP，

在Rt△AHP中，AP2+HP2=AH2，

∴AP2+（3AP）2=9，

∴AP=
[image: image355]，

∴AE=
[image: image356]；

②由①有，△AEH和△FHC都为等腰三角形，

∴∠GAH=∠HCG=90°，

∴△AGQ∽△CHQ，

∴
[image: image357]，

∴
[image: image358]，

∵∠AQC=∠GQE，

∴△AQC∽△GQH，

∴
[image: image359]=sin30°=．

22. （2016·四川达州·10分）△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC，点D为直线BC上一动点（点D不与B，C重合），以AD为边在AD右侧作正方形ADEF，连接CF．
（1）观察猜想
如图1，当点D在线段BC上时，
①BC与CF的位置关系为：　垂直　．
②BC，CD，CF之间的数量关系为：　BC=CD+CF　；（将结论直接写在横线上）
（2）数学思考
如图2，当点D在线段CB的延长线上时，结论①，②是否仍然成立？若成立，请给予证明；若不成立，请你写出正确结论再给予证明．
（3）拓展延伸
如图3，当点D在线段BC的延长线上时，延长BA交CF于点G，连接GE．若已知AB=2[image: image360.jpg]


，CD=BC，请求出GE的长．
[image: image361.jpg]



【考点】四边形综合题．
【分析】（1）①根据正方形的性质得到∠BAC=∠DAF=90°，推出△DAB≌△FAC，根据全等三角形的性质即可得到结论；②由正方形ADEF的性质可推出△DAB≌△FAC，根据全等三角形的性质得到CF=BD，∠ACF=∠ABD，根据余角的性质即可得到结论；
（2）根据正方形的性质得到∠BAC=∠DAF=90°，推出△DAB≌△FAC，根据全等三角形的性质即可得到结论
（3）根据等腰直角三角形的性质得到BC=[image: image362.jpg]


AB=4，AH=BC=2，求得DH=3，根据正方形的性质得到AD=DE，∠ADE=90°，根据矩形的性质得到NE=CM，EM=CN，由角的性质得到∠ADH=∠DEM，根据全等三角形的性质得到EM=DH=3，DM=AH=2，等量代换得到CN=EM=3，EN=CM=3，根据等腰直角三角形的性质得到CG=BC=4，根据勾股定理即可得到结论．
【解答】解：（1）①正方形ADEF中，AD=AF，
∵∠BAC=∠DAF=90°，
∴∠BAD=∠CAF，
在△DAB与△FAC中，[image: image363.jpg]


，
∴△DAB≌△FAC，
∴∠B=∠ACF，
∴∠ACB+∠ACF=90°，即CF⊥BD；
故答案为：垂直；
②△DAB≌△FAC，
∴CF=BD，
∵BC=BD+CD，
∴BC=CF+CD；
故答案为：BC=CF+CD；
（2）成立，
∵正方形ADEF中，AD=AF，
∵∠BAC=∠DAF=90°，
∴∠BAD=∠CAF，
在△DAB与△FAC中，[image: image364.jpg]


，
∴△DAB≌△FAC，
∴∠B=∠ACF，CF=BD

∴∠ACB+∠ACF=90°，即CF⊥BD；
∵BC=BD+CD，
∴BC=CF+CD；
（3）解：过A作AH⊥BC于H，过E作EM⊥BD于M，EN⊥CF于N，
∵∠BAC=90°，AB=AC，
∴BC=[image: image365.jpg]


AB=4，AH=BC=2，
∴CD=BC=1，CH=BC=2，
∴DH=3，
由（2）证得BC⊥CF，CF=BD=5，
∵四边形ADEF是正方形，
∴AD=DE，∠ADE=90°，
∵BC⊥CF，EM⊥BD，EN⊥CF，
∴四边形CMEN是矩形，
∴NE=CM，EM=CN，
∵∠AHD=∠ADC=∠EMD=90°，
∴∠ADH+∠EDM=∠EDM+∠DEM=90°，
∴∠ADH=∠DEM，
在△ADH与△DEM中，[image: image366.jpg]£ ADH=/DEN|
£ 4HD=/DIE|



，
∴△ADH≌△DEM，
∴EM=DH=3，DM=AH=2，
∴CN=EM=3，EN=CM=3，
∵∠ABC=45°，
∴∠BGC=45°，
∴△BCG是等腰直角三角形，
∴CG=BC=4，
∴GN=1，
∴EG=[image: image367.jpg]


=[image: image368.jpg]


．
[image: image369.jpg]



　
16. （2016·四川达州·11分）如图，已知抛物线y=ax2+2x+6（a≠0）交x轴与A，B两点（点A在点B左侧），将直尺WXYZ与x轴负方向成45°放置，边WZ经过抛物线上的点C（4，m），与抛物线的另一交点为点D，直尺被x轴截得的线段EF=2，且△CEF的面积为6．
（1）求该抛物线的解析式；
（2）探究：在直线AC上方的抛物线上是否存在一点P，使得△ACP的面积最大？若存在，请求出面积的最大值及此时点P的坐标；若不存在，请说明理由．
（3）将直尺以每秒2个单位的速度沿x轴向左平移，设平移的时间为t秒，平移后的直尺为W′X′Y′Z′，其中边X′Y′所在的直线与x轴交于点M，与抛物线的其中一个交点为点N，请直接写出当t为何值时，可使得以C、D、M、N为顶点的四边形是平行四边形．
[image: image370.jpg]



【考点】二次函数综合题；二次函数的性质；待定系数法求二次函数解析式；三角形的面积；平行四边形的性质．
【分析】（1）根据三角形的面积公式求出m的值，结合点C的坐标利用待定系数法即可求出a值，从而得出结论；
（2）假设存在．过点P作y轴的平行线，交x轴与点M，交直线AC于点N．根据抛物线的解析式找出点A的坐标．设直线AC的解析式为y=kx+b，点P的坐标为（n，﹣ n2+2n+6）（﹣2＜n＜4），由点A、C的坐标利用待定系数法即可求出直线AC的解析式，代入x=n，即可得出点N的坐标，利用三角形的面积公式即可得出S△ACP关于n的一元二次函数，根据二次函数的性质即可解决最值问题；
（3）根据直尺的摆放方式可设出直线CD的解析式为y=﹣x+c，由点C的坐标利用待定系数法即可得出直线CD的解析式，联立直线CD的解析式与抛物线的解析式成方程组，解方程组即可求出点D的坐标，令直线CD的解析式中y=0，求出x值即可得出点E的坐标，结合线段EF的长度即可找出点F的坐标，设出点M的坐标，结合平行四边形的性质以及C、D点坐标的坐标即可找出点N的坐标，再由点N在抛物线图象上，将其代入抛物线解析式即可得出关于时间t的一元二次方程，解方程即可得出结论．
【解答】解：（1）∵S△CEF=EF•yC=×2m=6，
∴m=6，即点C的坐标为（4，6），
将点C（4，6）代入抛物线y=ax2+2x+6（a≠0）中，
得：6=16a+8+6，解得：a=﹣，
∴该抛物线的解析式为y=﹣x2+2x+6．
（2）假设存在．过点P作y轴的平行线，交x轴与点M，交直线AC于点N，如图1所示．
[image: image371.jpg]



令抛物线y=﹣x2+2x+6中y=0，则有﹣x2+2x+6=0，
解得：x1=﹣2，x2=6，
∴点A的坐标为（﹣2，0），点B的坐标为（6，0）．
设直线AC的解析式为y=kx+b，点P的坐标为（n，﹣ n2+2n+6）（﹣2＜n＜4），
∵直线AC过点A（﹣2，0）、C（4，6），
∴[image: image372.jpg]Zktb
6=dkc+b



，解得：[image: image373.jpg]


，
∴直线AC的解析式为y=x+2．
∵点P的坐标为（n，﹣ n2+2n+6），
∴点N的坐标为（n，n+2）．
∵S△ACP=PN•（xC﹣xA）=×（﹣n2+2n+6﹣n﹣2）×[4﹣（﹣2）]=﹣（n﹣1）2+[image: image374.jpg]


，
∴当n=1时，S△ACP取最大值，最大值为[image: image375.jpg]


，
此时点P的坐标为（1，[image: image376.jpg]


）．
∴在直线AC上方的抛物线上存在一点P，使得△ACP的面积最大，面积的最大值为[image: image377.jpg]


，此时点P的坐标为（1，[image: image378.jpg]


）．
（3）∵直尺WXYZ与x轴负方向成45°放置，
∴设直线CD的解析式为y=﹣x+c，
∵点C（4，6）在直线CD上，
∴6=﹣4+c，解得：c=10，
∴直线CD的解析式为y=﹣x+10．
联立直线CD与抛物线解析式成方程组：[image: image379.jpg]


，
解得：[image: image380.jpg]


，或[image: image381.jpg]


，
∴点D的坐标为（2，8）．
令直线CD的解析式y=﹣x+10中y=0，则0=﹣x+10，
解得：x=10，即点E的坐标为（10，0），
∵EF=2，且点E在点F的左边，
∴点F的坐标为（12，0）．
设点M的坐标为（12﹣2t，0），则点N的坐标为（12﹣2t﹣2，0+2），即N（10﹣2t，2）．
[image: image382.jpg]


[image: image383.jpg]



∵点N（10﹣2t，2）在抛物线y=﹣x2+2x+6的图象上，
∴﹣（10﹣2t）2+2（10﹣2t）+6=2，整理得：t2﹣8t+13=0，
解得：t1=4﹣[image: image384.jpg]


，t2=4+[image: image385.jpg]


．
∴当t为4﹣[image: image386.jpg]


或4+[image: image387.jpg]


秒时，可使得以C、D、M、N为顶点的四边形是平行四边形．
　
17. （2016·四川广安·10分）如图，抛物线y=x2+bx+c与直线y=x﹣3交于A、B两点，其中点A在y轴上，点B坐标为（﹣4，﹣5），点P为y轴左侧的抛物线上一动点，过点P作PC⊥x轴于点C，交AB于点D．
（1）求抛物线的解析式；
（2）以O，A，P，D为顶点的平行四边形是否存在？如存在，求点P的坐标；若不存在，说明理由．
（3）当点P运动到直线AB下方某一处时，过点P作PM⊥AB，垂足为M，连接PA使△PAM为等腰直角三角形，请直接写出此时点P的坐标．
[image: image388.jpg]



【考点】二次函数综合题．
【分析】（1）先确定出点A坐标，然后用待定系数法求抛物线解析式；
（2）先确定出PD=|m2+4m|，当PD=OA=3，故存在以O，A，P，D为顶点的平行四边形，得到|m2+4m|=3，分两种情况进行讨论计算即可；
（3）由△PAM为等腰直角三角形，得到∠BAP=45°，从而求出直线AP的解析式，最后求出直线AP和抛物线的交点坐标即可．
【解答】解：（1）∵直线y=x﹣3交于A、B两点，其中点A在y轴上，
∴A（0，﹣3），
∵B（﹣4，﹣5），
∴[image: image389.jpg]


，
∴[image: image390.jpg]


，
∴抛物线解析式为y=x2+x﹣3，
（2）存在，
设P（m，m2+m﹣3），（m＜0），
∴D（m， m﹣3），
∴PD=|m2+4m|

∵PD∥AO，
∴当PD=OA=3，故存在以O，A，P，D为顶点的平行四边形，
∴|m2+4m|=3，
①当m2+4m=3时，
∴m1=﹣2﹣[image: image391.jpg]


，m2=﹣2+[image: image392.jpg]


（舍），
∴m2+m﹣3=﹣1﹣[image: image393.jpg]


，
∴P（﹣2﹣[image: image394.jpg]


，﹣1﹣[image: image395.jpg]


），
②当m2+4m=﹣3时，
∴m1=﹣1，m2=﹣3，
Ⅰ、m1=﹣1，
∴m2+m﹣3=﹣[image: image396.jpg]


，
∴P（﹣1，﹣[image: image397.jpg]


），
Ⅱ、m2=﹣3，
∴m2+m﹣3=﹣[image: image398.jpg]


，
∴P（﹣3，﹣[image: image399.jpg]


），
∴点P的坐标为（﹣2﹣[image: image400.jpg]


，﹣1﹣[image: image401.jpg]


），（﹣1，﹣[image: image402.jpg]


），（﹣3，﹣[image: image403.jpg]


）．
（3）如图，
[image: image404.jpg]



∵△PAM为等腰直角三角形，
∴∠BAP=45°，
∵直线AP可以看做是直线AB绕点A逆时针旋转45°所得，
设直线AP解析式为y=kx﹣3，
∵直线AB解析式为y=x﹣3，
∴k=[image: image405.jpg]bl Ll
ool |




=3，
∴直线AP解析式为y=3x﹣3，
联立[image: image406.jpg]


，
∴x1=0（舍）x2=﹣
当x=﹣时，y=﹣[image: image407.jpg]


，
∴P（﹣，﹣[image: image408.jpg]


）．
　
18． （2016·四川乐山·12分）如图
[image: image409.wmf]14

，在直角坐标系
[image: image410.wmf]xoy

中，矩形
[image: image411.wmf]OABC

的顶点
[image: image412.wmf]A

、
[image: image413.wmf]C

分别在
[image: image414.wmf]x

轴和
[image: image415.wmf]y

轴正半轴上，点
[image: image416.wmf]B

的坐标是
[image: image417.wmf](52)

，

，点
[image: image418.wmf]P

是
[image: image419.wmf]CB

边上一动点（不与点
[image: image420.wmf]C

、点
[image: image421.wmf]B

重合），连结
[image: image422.wmf]OP

、
[image: image423.wmf]AP

，过点
[image: image424.wmf]O

作射线
[image: image425.wmf]OE

交
[image: image426.wmf]AP

的延长线于点
[image: image427.wmf]E

，交
[image: image428.wmf]CB

边于点
[image: image429.wmf]M

，且
[image: image430.wmf]AOPCOM

Ð=Ð

，令
[image: image431.wmf]CPx

=

，
[image: image432.wmf]MPy

=

. 
（1）当
[image: image433.wmf]x

为何值时，
[image: image434.wmf]OPAP

^

？

（2）求
[image: image435.wmf]y

与
[image: image436.wmf]x

的函数关系式，并写出
[image: image437.wmf]x

的取值范围；

（3）在点
[image: image438.wmf]P

的运动过程中，是否存在
[image: image439.wmf]x

，使
[image: image440.wmf]OCM

D

的面积与
[image: image441.wmf]ABP

D

的面积之和等于
[image: image442.wmf]EMP

D

的面积.若存在，请求
[image: image443.wmf]x

的值；若不存在，请说明理由.
[image: image671.jpg]



解析：
（1）如图
[image: image444.wmf]3

所示，由题意知，
[image: image445.wmf]5,2,90
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，
[image: image446.wmf]BC

∥
[image: image447.wmf]OA


    ∵
[image: image448.wmf]OPAP

^

，∴
[image: image449.wmf]90
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.

[image: image672.jpg]nntl)




∴
[image: image450.wmf]OPCPAB
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.……………………(1分)

∴
[image: image451.wmf]OPC

D

∽
[image: image452.wmf]PAB
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.……………………(2分)

∴
[image: image453.wmf]CPOC
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，即
[image: image454.wmf]2
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，解得
[image: image455.wmf]12
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    ∴当
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时，
[image: image457.wmf]OPAP
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.……………………(4分)

（2）如图
[image: image458.wmf]3

所示，∵
[image: image459.wmf]BC

∥
[image: image460.wmf]OA

，∴
[image: image461.wmf]CPOAOP
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.

∵
[image: image462.wmf]AOPCOM
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[image: image463.wmf]COMCPO
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   ∵
[image: image464.wmf]OCMPCO
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[image: image465.wmf]OCM
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∽
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∴
[image: image467.wmf]CMCO
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[image: image468.wmf]2
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∴
[image: image469.wmf]4

yx
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，
[image: image470.wmf]x

的取值范围是
[image: image471.wmf]25

x
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.……………………(8分)
 （3）假设存在
[image: image472.wmf]x

符合题意. 如图
[image: image473.wmf]3

所示，过
[image: image474.wmf]E

作
[image: image475.wmf]EDOA

^

于点
[image: image476.wmf]D

，交
[image: image477.wmf]MP

于点
[image: image478.wmf]F

， 则
[image: image479.wmf]2

DFAB
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∵
[image: image480.wmf]OCM

D

与
[image: image481.wmf]ABP

D

面积之和等于
[image: image482.wmf]EMP

D

的面积，

∴
[image: image483.wmf]1
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[image: image484.wmf]4,2
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∵
[image: image485.wmf]PM

∥
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∽
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即
[image: image490.wmf]2
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，解得
[image: image491.wmf]5
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[image: image492.wmf]4
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解得
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∴在点
[image: image495.wmf]P

的运动过程中，存在
[image: image496.wmf]589

4

x

+

=

，使
[image: image497.wmf]OCM

D

与
[image: image498.wmf]ABP

D

面积之和等于
[image: image499.wmf]EMP

D

的面积.
19. （2016·四川乐山·13分）在直角坐标系
[image: image500.wmf]xoy

中，
[image: image501.wmf](0,2)

A

、
[image: image502.wmf](1,0)

B

-

，将
[image: image503.wmf]ABO

D

经过旋转、平移变化后得到如图
[image: image504.wmf]15.1

所示的
[image: image505.wmf]BCD

D

.
（1）求经过
[image: image506.wmf]A

、
[image: image507.wmf]B

、
[image: image508.wmf]C

三点的抛物线的解析式；

（2）连结
[image: image509.wmf]AC

，点
[image: image510.wmf]P

是位于线段
[image: image511.wmf]BC

上方的抛物线上一动点，若直线
[image: image512.wmf]PC

将
[image: image513.wmf]ABC

D

的面积分成
[image: image514.wmf]1:3

两部分，求此时点
[image: image515.wmf]P

的坐标；

（3）现将
[image: image516.wmf]ABO

D

、
[image: image517.wmf]BCD

D

分别向下、向左以
[image: image518.wmf]1:2

的速度同时平移，求出在此运动过程中
[image: image519.wmf]ABO

D

与
[image: image520.wmf]BCD

D

重叠部分面积的最大值.
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解析：

（1）∵
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、
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B
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，将
[image: image523.wmf]ABO

D

经过旋转、平移变化得到如图
[image: image524.wmf]4.1

所示的
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设经过
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、
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、
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三点的抛物线解析式为
[image: image531.wmf]2
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，
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（2）如图4.1所示，设直线
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与
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交于点
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.  

∵直线
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将
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过
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设直线
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解析式为
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当
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（3）设
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D

平移的距离为，
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与
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设
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②如图
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∴当
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综上所述，在此运动过程中
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D

与
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D

重叠部分面积的最大值为
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20． （2016·四川凉山州·12分）如图，已知抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）经过A（﹣1，0）、B（3，0）、C（0，﹣3）三点，直线l是抛物线的对称轴．
（1）求抛物线的函数关系式；
（2）设点P是直线l上的一个动点，当点P到点A、点B的距离之和最短时，求点P的坐标；
（3）点M也是直线l上的动点，且△MAC为等腰三角形，请直接写出所有符合条件的点M的坐标．
[image: image618.jpg]



【考点】二次函数综合题．
【分析】（1）直接将A、B、C三点坐标代入抛物线的解析式中求出待定系数即可；
（2）由图知：A、B点关于抛物线的对称轴对称，那么根据抛物线的对称性以及两点之间线段最短可知，直线l与x轴的交点，即为符合条件的P点；
（3）由于△MAC的腰和底没有明确，因此要分三种情况来讨论：①MA=AC、②MA=MC、③AC=MC；可先设出M点的坐标，然后用M点纵坐标表示△MAC的三边长，再按上面的三种情况列式求解．
【解答】解：（1）将A（﹣1，0）、B（3，0）、C（0，﹣3）代入抛物线y=ax2+bx+c中，得：
[image: image619.jpg]a~bte=0
9at3bte=0)

=-3



，
解得：[image: image620.jpg]



故抛物线的解析式：y=x2﹣2x﹣3．
（2）当P点在x轴上，P，A，B三点在一条直线上时，点P到点A、点B的距离之和最短，
此时x=﹣[image: image621.jpg]


=1，
故P（1，0）；
（3）如图所示：抛物线的对称轴为：x=﹣[image: image622.jpg]


=1，设M（1，m），已知A（﹣1，0）、C（0，﹣3），则：
MA2=m2+4，MC2=（3+m）2+1=m2+6m+10，AC2=10；
①若MA=MC，则MA2=MC2，得：
m2+4=m2+6m+10，解得：m=﹣1，
②若MA=AC，则MA2=AC2，得：
m2+4=10，得：m=±[image: image623.jpg]


；
③若MC=AC，则MC2=AC2，得：
m2+6m+10=10，得：m1=0，m2=﹣6；
当m=﹣6时，M、A、C三点共线，构不成三角形，不合题意，故舍去；
综上可知，符合条件的M点，且坐标为 M（1，[image: image624.jpg]


）（1，﹣[image: image625.jpg]


）（1，﹣1）（1，0）．
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